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CONSELL DE TRANSPARÈNCIA, ACCÉS A LA INFORMACIÓ PÚBLICA
 I BON GOVERN DE LA COMUNITAT VALENCIANA

COMISSIÓ EXECUTIVA
President: Sr. Ricardo García Macho

Vocals: 

Sra. Emilia Bolinches Ribera

Sr. Lorenzo Cotino Hueso

Sr. Carlos Flores Juberias

Sra. Sofia García Solís

València, 16 de maig de 2019

Reclamant: Sr.    en representació del Grup Municipal  a l'Ajuntament de

València.

Subjecte contra el qual es formula la reclamació: Alcalde de València.

Vista la reclamació número 8/2019,  presentada pel Sr.     en representació del

Grup  Municipal   a  l'Ajuntament  de  València,  i  sent  ponent  el  president  del  Consell  de

Transparència Sr. Ricardo García Macho, s'adopta la següent: 

RESOLUCIÓ 

ANTECEDENTS

Primer. Segons es desprén de la documentació que hi ha en l'expedient, amb data d'entrada 15 de gener de

2019, el Sr.     en representació del Grup Municipal   a l'Ajuntament de

València va  presentar  per  via  telemàtica  davant  el  Consell  de  Transparència,  Accés  a  la  Informació

Pública i Bon Govern un escrit de queixa contra l'alcalde de València. En aquesta reclamació s'exposa,

literalment, el següent: 

"   , en representació del Grup Municipal  a l'Ajuntament de València, per

mitjà  de  la  present  formule  una  queixa  contra  l'alcalde  de  València,  Sr.    ,  per

incompliment dels principis o conductes regulades en el codi de bon govern (article 43.1 Decret 56/2016,

del Consell, de 6 de maig, pel qual s'aprova el codi de bon govern de la Generalitat).

El motiu d'aquesta queixa és la vulneració de l'article 21.4 del codi de bon govern per part de l'alcalde de

València en l'acte realitzat el passat 14 de gener de 2019 d'inici  de l'enderrocament del mur del Parc

Desembocadura.

Ens trobem davant un acte d'inici d'obres o "primera pedra" de l'enderrocament d'aquest mur que no és una

posada en funcionament de la zona urbanitzada, i infringeix l'article mencionat que assenyala clarament:

«Només podran estar presents en la posada en funcionament de serveis finançats amb fons públics ja

actius amb l'única finalitat de comprovar el funcionament del servei i d'informar en millors condicions els

ciutadans sobre el servei corresponent».

S'hi adjunta:

Agenda Institucional de l'Ajuntament de València del dia 14 de gener de 2019, publicada en el Portal de

Transparència.



Còpia de l'Acord de la Junta de Govern Local de l'Ajuntament de València del dia 1 de juliol de 2016, en

què s'insta la signatura del codi de bon govern.

Còpia del document d'adhesió al codi de bon govern que va signar el Sr.  el dia 12 de juliol de 2016,

on consta en el punt tercer d'aquest: «Que s'adhereix al contingut del codi en tots els seus termes, i es

compromet al compliment dels principis i obligacions continguts en aquest».

Retalls de premsa dels periòdics Las Províncias i El Mundo del dia 15 de gener de 2019”.

Segon. Amb data 31 de gener de 2019, la Comissió Executiva del Consell de Transparència, Accés a la

Informació Pública i Bon Govern va remetre a l'alcalde de València un escrit pel qual se li atorgava,

prèviament a la resolució de la reclamació presentada pel Sr.     en representació

del Grup Municipal   a l'Ajuntament de València, un tràmit d'audiència per un termini de quinze

dies, perquè poguera formular les al·legacions que considerara oportunes i facilitara qualsevol informació

que poguera ser rellevant.

Aquest  escrit  va  tindre  entrada  a  l'Ajuntament  de València  el  mateix dia  31 de gener  de 2019,  i  es

presentava com a contestació l'escrit d'al·legacions del Gabinet de l'Alcaldia de l'Ajuntament de València

el  13 de febrer  de 2019, rebudes en aquest  Consell  el  mateix dia,  tal  com consta  en l'expedient.  En

aquestes al·legacions s'exposa el següent:

- Que l'article 21.4, del codi de bon govern de la Generalitat, disposa que les persones subjectes al codi

s'abstindran de participar en actes d'inauguració d'obres no finalitzades, d'inauguració de serveis que no

estiguen en funcionament o de col·locació de primeres pedres o similars, i només podran estar presents en

la  posada  en  funcionament  de  serveis  finançats  amb  fons  públics  ja  actius  amb  l'única  finalitat  de

comprovar el funcionament del servei  i  d'informar en millors condicions la ciutadania sobre el servei

corresponent.

- Que, no obstant això, en aquest cas no estem davant cap obra pública, ni davant la col·locació de la

primera  pedra,  ni  la  inauguració,  ni  tampoc  davant  la  inauguració  d'un  servei  públic:  que  l'acte

institucional  va consistir  en la  firma,  per  part  del  president  de l'Autoritat  Portuària  de València  i  de

l'alcalde  de  l'Ajuntament  de  València,  del  conveni  de  col·laboració  entre  l'Ajuntament  de  València  i

l'Autoritat Portuària de València per a la utilització per aquell de domini públic portuari situat en l'àrea

aquest del barri de Natzaret (àrea sud de la zona de servei del port de València), prèviament aprovat pel

consell d'administració de la primera i per la junta de govern local del segon.

- Que la principal obligació assumida per l'autoritat portuària de valència, en virtut de la clàusula segona

del conveni, era la posada a la disposició de l'Ajuntament de València de determinats terrenys de domini

públic portuari, que s'integren en la zona de servei, a fi de permetre, primer, el condicionament provisional

per a la seua obertura a l'ús públic i, posteriorment, l'execució de l'anomenat Parc de Desembocadura del

Túria per part de l'Ajuntament de València.

- Que aquests terrenys, posats a la disposició de l'Ajuntament del València en virtut de la firma d'aquest

conveni de col·laboració interadministratiu, estan delimitats per un mur perimetral que els separa del nucli

urbà consolidat del barri de Natzaret: a continuació de l'acte de la firma, aquest mur va ser derrocat en un

tram xicotet,  l'indispensable  per  a  permetre  que  les  persones  presents  accediren  als  terrenys  a  fi  de

procedir a la presa de possessió per part de la representació legal de l'Ajuntament de València.

- Que, per tant, la finalitat de la ruptura parcial del mur va ser purament patrimonial, com a acte de presa

de possessió material dels terrenys de domini públic portuari llocs a la disposició de l'Ajuntament, sense

que suposara la iniciació de cap obra pública, ni es duguera a terme tampoc la col·locació de cap primera

pedra.



- Que, per tot això, es considera que l'actuació realitzada per l'alcalde president, com a representant legal

de l'Ajuntament de València, d'acord amb el que disposa l'article 124.4 a) de la Llei 7/1985, de 2 d'abril,

reguladora de les bases del règim local, no integra cap de les conductes que ha d'abstindre's de realitzar,

segons l'article 2l.4 del codi de bon govern de la Generalitat, de les quals no s'ha de fer una interpretació

extensiva o analògica que puga desvirtuar el vertader sentit dels compromisos efectivament assumits.

Efectuada la deliberació de l'assumpte en diverses sessions d'aquesta Comissió Executiva, i sense que haja

sigut possible complir el termini oportú a causa de les mancances estructurals d'aquest òrgan, s'adopta

aquesta resolució sota els següents:

FONAMENTS JURÍDICS

Primer. De conformitat amb l'article 39 de la Llei 2/2015, de transparència, bon govern i participació

ciutadana de la Comunitat Valenciana, la Comissió Executiva del Consell de Transparència, Accés a la

Informació  Pública  i  Bon  Govern  (en  endavant  Llei  2/2015)  és  l'òrgan  competent  per  a  promoure

l'observança de les disposicions de bon govern.

Segon. Així mateix, la persona destinatària de la queixa objecte del present recurs -l'alcalde de València-,

està subjecta a les exigències de la Llei 2/2015 esmentada en virtut del que disposa l'article 27.2, que

estableix que el codi de bon govern (en endavant CBG) podrà ser adoptat per les entitats locals, per mitjà

de  l'adhesió  en  les  condicions  previstes  per  la  legislació  vigent,  sent  que,  tal  com  consta  en  la

documentació  presentada  pel  reclamant,  l'alcalde  de  València  va  signar  el  12  de  juliol  de  2016  un

document d'adhesió al codi de bon govern, en el punt 3r del qual es disposa que s'adhereix al contingut del

codi en tots els seus termes, i  es compromet al compliment dels principis i obligacions continguts en

aquest. 

Tercer. Tampoc planteja dubtes l'encaix, de conformitat amb l'article 43.1 del Decret 56/2016 que aprova

el codi de bon govern, de la petició cursada pel Sr.    en representació del Grup

Municipal  a l'Ajuntament de València.

Quart. El fons de l'assumpte versa sobre el possible incompliment de l'Alcalde de València respecte del

que disposa l'article 21.4 del CBG, relatiu a les actuacions de publicitat institucional que diu textualment:

“Les persones subjectes al codi s'abstindran de participar en actes d'inauguració d'obres no finalitzades,

d'inauguració de serveis que no estiguen en funcionament o de col·locació de primeres pedres o similars.

Només podran estar presents en la posada en funcionament de serveis finançats amb fons públics ja actius

amb l'única  finalitat  de  comprovar  el  funcionament  del  servei  i  d'informar  en millors  condicions  els

ciutadans sobre el servei corresponent”. 

Analitzant la concreta conducta duta a terme per l'alcalde en l'acte realitzat el passat 14 de gener de 2019

d'inici de l'enderrocament del mur del Parc Desembocadura, no es pot deduir que l'acte en concret s'ajuste

al que disposa l'article esmentat del CBG, ja que no és una inauguració, sinó que l'actuació duta a terme

s'emmarca dins de les actuacions institucionals de l'alcalde -entre la qual està la realització d'aquest tipus

d'actuacions conjuntament amb altres organismes-, en particular el que va esdevindre el dia mencionat va

ser la signatura d'un conveni de col·laboració entre l'Ajuntament de València i l'Autoritat Portuària de

València per a la utilització d'un domini públic portuari situat en l'àrea aquest del barri de Natzaret (àrea

sud de la zona de servei del port de València). 

El peticionari d'aquesta reclamació per incompliment del CBG assenyala que es va vulnerar la norma

esmentada, ja que es va realitzar un acte institucional, però el ben cert, és per a fonamentar la seua petició



només aporta retalls de premsa, amb la particular consideració que s'ha de tindre respecte del tractament

informatiu de determinades actuacions, així doncs, una notícia periodística ni el seu tractament no implica

per se que hi haja hagut un acte institucional. Com a prova, l'Ajuntament de València l'agenda municipal

per al dilluns 14 de gener de 2019 va determinar que l'alcalde tenia un acte per a la signatura del conveni

esmentat, i expressament s'indica que participaria en l'enderrocament del mur, com un acte més integrant

del  mateix  acte  de  signatura  del  conveni,  i  s'indica  expressament  que  s'atendria  els  mitjans  de

comunicació. 

Per tot el que s'ha exposat, no sembla ajustat a la norma adduir que hi haja hagut per part de l'alcalde una

actuació que conculque les regles del CBG en l'acte concret del dia 14 de gener de 2019.

RESOLUCIÓ

Atesos els antecedents i els fonaments de dret descrits, és procedent:

DESESTIMAR la reclamació presentada pel Grup Municipal  a l'Ajuntament de València davant

el Consell de Transparència, Accés a la Informació Pública i Bon Govern en l'escrit de queixa contra

l'alcalde  de  València,  pel  que  va  esdevingut  el  dia  14  de  gener  de  2019,  respecte  d'un  concret  acte

d'enderrocament d'un mur després de la signatura del conveni de col·laboració amb l'Autoritat Portuària.

Contra  aquesta  resolució,  que  posa  fi  a  la  via  administrativa,  es  podrà  interposar  recurs  contenciós

administratiu davant la Sala Contenciosa Administrativa del Tribunal Superior de Justícia de la Comunitat

Valenciana, en el termini de dos mesos comptadors des de l'endemà de la notificació, de conformitat amb

el que estableixen els articles 10 i 46 de la Llei 29/1998, de 13 de juliol, reguladora de la jurisdicció

contenciosa administrativa.

EL PRESIDENT DEL CONSELL DE TRANSPARÈNCIA, ACCÉS
 A LA INFORMACIÓ PÚBLICA I BON GOVERN

Ricardo García Macho


